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3 ème Math

Durée:120minutes 06/ 12/2010

(Proj2: J5en cfârjïa ZA/Coex, , j£erjfi ZfigadJi et cfëfi oufiaier

Exercice1(3points)

L'élève doit remplir et remèttre la feulle ci-jointe.

Exercice2 (4points)

On donne la figure ci-dessous dans laquelle on a tracé la courbe représentative
d'une fonction f :
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A l'aide d'une lecture graphique répender aux questions suivantes
1/ Déterminer Df le domaine de définition de f .
2/ Déterminer les limites aux bornes de Df.
3/ Etudier la continuité de f sur son domaine de définition Df.
4/ Déterminer f(] - co, 1[).
5/ Déterminer les équations des asymptotes à Cf.

0,5
1,00

0,75
0,75
1,00

Exercice3

Soit f : x

(5points)

Jx2 + 3 -m

-2x2 + 3x + 5
x + 3

si x > -1

si x < -1
m étant un paramètre réel.

Cf est la courbe représentative de f dans un repère orthonormé R du plan.
1/ Déterminer le domaine de définition de f. 0,5
2/ Calculer lim f(x) et lim f(x). Interpréter graphiquement le résultat. 0,75

x->—3+ x->-3~

3/ Discuter, suivant m, la continuité de f en -1.
4/a- Vérifier que Vx < -3; f(x) = -2x + 9 22

x + 3

0,75

0,75

b- Montrer que A : y = -2x + 9 est une asymptote oblique à Cf au

voisinage de -co. 0,5
c- Etudier la position relative de Cf et À sur ]-oo; —3[ 0,5
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5/a- Vérifier que Vx > -1; f(x) -x = --m
Vx2 + 3 + x

b- Déduire que A':y = x -m est une asymptote oblique à Cf au

voisinage de +00.

0,5

0,75

Exercice4 (4points)

Soit ABC un triangle rectangle en A et de sens direct tel que

(CA; CB) = l999n [2k].

1/a) Montrer que la mesure principale de (CA; CB) est y 0,75

b) faire une figure. 0,5
2/ Désignons par Ile milieu du segment [BC], J est le point d'intersection

de la médiatrice de [AI] et celle de [BC].
a) Prouver que y est la mesure principale de chacun des angles orientés

(CA; cf) et (CJ; Cl). 0,75

b) Montrer alors que ÿJB;JA) = n [2n]. 1,00

3/ Désignons par D le point d'intersection de (CJ) et (Cle cercle circonscrit

au triangle ABC. Prouver que DBA est un triangle isocèle en D. 1,00

Exercice5 (4points)

Dans la figure ci-contre :

ABCD est un trapèze rectangle en C et D

DC=4; BC=4 et DA=3

E e [DC] tel que DE = 1

1/ Montrer que 0,5

(ËD+Da") (ËC+CBÿ =ËD.ËC+DA.CB

2/a- Calculer ËD.ËC et DA.CB

b- En déduire que EA.EB = 9

c- Calculer EA et EB puis cosÿ
d- Montrer alors que AB=/T7.
e- Calculer cosÿACb).

0,5

0,25

D
_

n
J )

t

B

0,75

0,5

0,5

3/ On muni le plan P par le repère orthonormé ÿD,DJ,De) avec J le point

défini par DJ=yDA. Soit l'ensemble (f) = {M e P tel que MA.MC = 6}

Montrer que (f) est un cercle dont on caractérisera. 1,00
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Feuille à remettre

Nom .Prénom: Classe:

Exercice1 (3points)

Remplir les cases par : Vrai - Faux

1/ La fonction f: x 1 est croissante et majorée sur IR 0,5

2/ Dans la figure ci-dessous la courbe représentative d'une fonction f

/

V

J
0 i cf

1On lim
xÿl+ f(X)

= +00 0,5

3/ La fonction f: x x2 -4
x2 -4x + 4

n'admet pas de limite en 2

4/ A, B et C sont trois points distincts du plan P. L'ensemble des points

Mtels que MA.AB = CA.AB est une droite. 0,5

5/ Soit f une fonction de courbe Cf dans un repère orthonormé du plan.
Si f est définie sur IR alors sa courbe Cf n'admet aucune asymptote

verticale. 0,5

6/

1/ \/
/°

y(c)
/ÿ'

D est la tangente à (C) en Met D' la médiatrice de [MB].

On a : (MN,MB) = (ON,OB) [2tc] 0,5
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unecorrectiondudevoir desynthèse n:1

Exercice1

1/ 2/ 3/ 4/ 5/ 6/

Vrai Faux Vrai Vrai Faux Vrai

Exercice2

1/Df = IR\{1>
2/ lim f(x) = -oo ; lim f(x) = +oo; lim f(x) = -oo; lim f(x) = 1.

X->—00 x—»1— X—» 1+ X-H-00

3/ f est continue sur son domaine de défïntion sauf en 2.
4/ f(] -00, 1[) =] — oo,+co[.
5/ • lim f(x) = 1 => D : y = 1est Tasymptote à Cf au voisinage de +oo.

X->+00

• lim f(x) = +co; lim f(x) = —oo => D' : x = 1 est une asymptote
X—>1— X-ÿl +

verticale à Cf.
• A : y = ax + b est l'asymptote oblique à Cf au voisinage de -co.

Le point de coordonnées (0, 1) appartient à À donc l=axO + b <=> b = 1.
Le point de coordonnées (-1,-1) appartient à À donc -l=ax(-l) + 1 <=> a = 2
Conclusion : À : y = 2x + 1.

Exercice3

1/ f(x) existe <=> x =£ -3
x < -1

x + 3 ÿ 0

Conclusion : le domaine de définition de f est IR\{-3}.

2/ • lim f(x) = lim
xÿ-3+ xÿ-3+

-2x2 + 3x + 5
x + 3

= -co car lim (-2x2 + 3x + 5) = -22
x->-3+

et lim (x + 3) = 0 et x + 3 > 0 pour tout x >-3.
xÿ-3+

' lim f(x) = lim 2x + 3x + 5 _ +co car jjm (_2X2 + 3x + 5) = -22
x—3" x->-3~ X + 3 x->~3+

et lim (x + 3) = 0 et x + 3 < 0 pour tout x <-3.
x->-3"

On a : la droite d'équation x=-3 est une asymptote verticale à Cf.
3/ • f(-l) = 7(-l)2 + 3 -m = 2 -m.

-2x2 + 3x + 5lim f(x) =lim
x->—1" x—>•—1~

= 0.
x + 3

lim f(x) = lim (V*2 + 3 -m) = 2 -m

>2-m = 0«m = 2
X—>— 1+ X—ÿ— 1

Ainsi : lim f(x) =lim f(x) = f(-l)
Xÿ-l+ X—>— 1 —

Par suite : Si m = 2 alors f est continue en -1.
Si m ± 2 alors f est discontinue en -1.

22 _ (_2x + 9)(x + 3) - 22
4/a- Vx < -3; -2x + 9 -

x + 3 x + 3
_ (~2x + 9)(x + 3) - 22

x + 3
-2x2 + 3x + 5

x + 3
= f(x).

b- lim [f(x) - (-2x + 9)] =lim —ÿ = q
x-»—oo X + J

A : y = -2x + 9 est une asymptote oblique à Cf au voisinage de -co.

c- Vx < -3; f(x) - (-2x + 9) = -22
x + 3 > 0

Donc Cf est au dessus de A sur ]-co; -3[.
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unecorrectiondudevoir desynthèse n:1

5/a- Vx > -1; f(x) - x = Jx2 + 3 -m-x

[-Jx2 + 3 -x][Vx2 + 3 + x J
[Vx2 + 3 +xj

m.

-m

Vx2 + 3 + x

b- lim [f(x) - (x -m)] =lim [(f(x) - x) + m]

=lim
X->+oo

= 0.
Vx2 + 3 + x

m +m

Donc A':y=x -m est une asymptote oblique à Cf au voisinage de +oo.

Exercice4

1/a) 1999 = 666 x 3 + 1 => 1999tc = 333 x (2ti) + j-
Donc (CA; Cb) = y [2tc]

Comme y e] -n,7t] donc y est la mesure principale de (CA; CB

b)

2/a) (CJ) est la médiatrice du segment [AI] et C et J sont de part et d'autre
de (AI) alors (CJ) est la bissectrice intérieure du secteur [CA, CI]

par suite (CA; Cj) = j- (CA; Cl) [2n] et (cj; Cl) = (CA; Cj) [2n]

Alors (CA; Cj) s [2n] et (cî; Cl) s [2n]

Comme -7- e] - n,k] alors -7- est la mesure principale de chacun des
o o

angles orientés (CA; Cj) et (CJ; Cl).
b) (IB;Ja) s (jB;Jc) + (jC;Ja) [2k]

= n-2(cj; CB) +k- (cA; Cj) + (ÂJ; Âc) [2tc]

(car JB=JC )

= K - 2 X -7-6
= n [2n]

+"-(f + f) l2n]
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unecorrectiondudevoir desynthèse n:1

3/ • ÿBD;BAÿ = ÿCD;CAÿ [2k] car B et C sont dans DA.

= (CD, CJ

- 0 +ÿ [271]
CJ;CAJ [2k]

(aD;ABÿ = ÿCD;CBÿ [2k] car A et C sont dans BD.

ee (cË), CB) + (cj;CÏf) [2k]

= 0 + =£- [2k]

Par suite ÿBD;BAÿ = ÿAD;ABÿ [2k] ce qui permet de dire

que DAB est un triangle isocèle en D.

Exercice5

1/ (ëd+da) (ëc+cb) = ëd.ëc +ëd.cb + da.ëc + da.cb

= ËD.ËC + DA.CB car ËD±CB et DA±ËC

2/a- ED.EC=EDxEC x cosDEC = 1 x 3 x costi = -3.

DA.CB = CA'.CB avec A' est tel que CA' = DA

Comme DA et CB sont colineaires de même sens alors CA' et CB

sont colineaires de même sens par suite A'CB = 0.

Ce qui donne CA'.CB = CA' x CB x cosO = 3 x 4 x 1 = 12.

b-ËA.ËB = ËD.ËC + DA.CB = -3 + 12 = 9.

c- • EA =VDE2 + DA2 = /TT9 = /TO car DAE est rectangle en D.

• EB=VCE2 + CB2 = a/32 + 42 = 5 car CEB est rectangle en C.

• EA.EB = 9 <=> EA x EB xcosÿAEBÿ = 9 <=>cosÿAEBÿ = Jÿ

d- D'après ElKeshi on a : AB2 = AE2 + EB2 -2EA x EB xcosÿAEBÿ
9 =17= 10 + 25 - 2 x TU) x 5 x

Par suite AB=a/E7 .
5/K)

d- D'après ElKeshi on a : AB2 = AC2 + BC2 - 2CA x CB xcosÿACB
donc cos( ACbO = AC7 + ÿ

V J 2 x CA x CB 2x5x4
3/ Dans le repère (d,DJ,DEÿ onaA(3,0) etC(0,4).

M(x,y) e (r)

3_
5

MA.MC = 6
«(3 -x)(0 -x) + (0 -y)(4 -y) = 6

<=> x2 - 3x + y2 - 4y = 6

«(x - y)2 - + (y - 2)2 - 4 = 6

«(x - j-)2 + (y - 2)2 = (y) •

Conclusion : (r) est le cercle de centre le point de coordonnées ÿy-,2J
H

et de rayon y.
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